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Eike.5746 @eike_5746

Die Wiedervereinigung mag auf dem Papier vollzogen sein, aber in der Realität 
gibt es immer noch unzählige Unterschiede und Ungerechtigkeiten. #verkork-
steWiedervereinigung

Eike.5746 @eike_5746

Wir feiern die Wiedervereinigung, aber vergessen dabei die vielen Menschen, 
die immer noch benachteiligt sind. Zeit für eine echte Veränderung! #verkork-
steWiedervereinigung

Eike.5746 @eike_5746

Die wirtschaftlichen Unterschiede zwischen Ost und West sind auch nach all den 
Jahren noch spürbar. Wann wird das endlich enden? #verkorksteWiedervereinigung

Welche Vermutungen hast du, warum die Person unzufrieden mit der Wiedervereinigung ist?

Die Person ist wahrscheinlich unzufrieden mit der Wiedervereinigung, weil sie immer noch 
wirtschaftliche Unterschiede und Ungerechtigkeiten zwischen Ost- und Westdeutschland sieht. Sie kön-
nte auch der Meinung sein, dass viele Menschen im Osten benachteiligt sind und dass die Wiedervere-
inigung nicht die erhoCte Verbesserung gebracht hat.

Aufgabe
Sieh dir das Video an und beantworte die Multiple Fhoice Tragen. Lipp: yies dir die Tragen vorher schon 
gut durch.

Youtube: Verkorkste Wiedervereinigung - Ausverkauf des Ostens?
Lo watch the joutube video Qust scan the ER code. 
https://www.youtube.com/watch?v=mzBdYUn24vQ
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Kreuze die richtige Antwort an. 

Was war eines der Hauptziele der Wiedervereinigung Deutschlands am 3. Oktober 1990?

Die sofortige wirtschaftliche Dominanz des Westens

Die Ainführung des Auros als gemeinsame Währung

Aine (ngleichung der yebensverhältnisse in Ost und West

Welche Währung wurde am 1. Juli 1990 im Osten Deutschlands eingeführt?

Der Auro Die Ostmark Die Deutsche Mark )D-MarkI

Warum wurden viele ostdeutsche Unternehmen für nur eine symbolische D-Mark verkauft?

Weil die Ostdeutschen kein Knteresse an den Unternehmen hatten

Weil die westdeutschen Gäufer keine hohen Preise zahlen wollten

Weil die Lreuhand den tatsächlichen Wert der Maschinen und Bebäude nicht berücksichtigte

Was war eine Folge des 1:1 Umtauschs der Ostmark in D-Mark für die ostdeutschen Un-
ternehmen?

Sie mussten höhere yöhne zahlen, erhielten aber nicht mehr Beld für ihre Produkte

Sie konnten ihre Produkte zu höheren Preisen im Westen verkaufen

Khre Produktionskosten sanken deutlich

Warum empfanden viele Ostdeutsche die Wiedervereinigung als 'Übernahme'?

Weil überwiegend westdeutsche Manager und 1eamte Tührungspositionen übernahmen

Weil sie die Ainführung der D-Mark ablehnten

Weil sie keine sozialen Sicherungssjsteme mehr hatten

Wodurch wurde die Abwanderung vieler Ostdeutscher unmittelbar nach der Wiedervereinigung 
verstärkt?

Durch die Arhöhung der Beburtenrate Durch fehlende beru9iche Perspektiven

Durch die sofortige Ainführung der Demokratie



Was war eine der Aufgaben der Treuhandgesellschaft nach der Wiedervereinigung?

Die Ainführung der D-Mark im Westen Die SchaCung neuer (rbeitsplätze

Die Privatisierung staatseigener 1etriebe

Warum konnten viele ostdeutsche Firmen nach der Währungsunion nicht mehr konkurrieren?

Weil sie keine neuen Maschinen kaufen konnten Weil sie zu hohe Subventionen erhielten

Weil ihre Produkte im Westen nicht gefragt waren
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Die infrastrukturelle Herausforderung der deutschen Wiedervereinigung
Die  deutsche  Wiedervereini-
gung 0HHß brachte nicht nur 
politische und wirtschaftliche 
Veränderungen mit sich, son-
dern auch tiefgreifende infra-
strukturelle 2erausforderun-
gen.  Kn  der  DDR war  die  Kn-
frastruktur veraltet und stark 
vernachlässigt,  während  die 
1RD über ein modernes und 
gut ausgebautes Netz verfügte. 
Diese  Unterschiede  stellten 
die  vereinte  1undesrepub-
lik  vor  erhebliche  2eraus-
forderungen.

Menschenmengen auf der Berliner Mauer Ende 1989 nach dem historischen Mauerfall. Im Hin-
tergrund das Brandenburger Tor, Symbol der Wiedervereinigung Deutschlands. Quelle: Wikimedia 

Commons.

 
Die Wiedervereinigung führte 
zu  einem  massiven  Knvesti-
tionsbedarf  in  Ostdeutsch-
land.  Viele  Stra3en,  1rücken 
und  Schienenwege  mussten 
erneuert  oder  neu  gebaut 
werden.  (uch  die  Anergiev-
ersorgung  und  Lelekom-
munikation  bedurften  einer 
umfassenden Modernisierung. 
Die  Tolge  war  eine  enorme 
8nanzielle  1elastung  für  die 
1undesrepublik,  die  Milliar-
denbeträge in die Knfrastruk-
tur der neuen 1undesländer 
investieren musste.

Um  diesen  2erausforderun-
gen  zu  begegnen,  wurden 
verschiedene  wirtschaftliche 
Ma3nahmen ergriCen. Die Ain-
führung der D-Mark und die 
SchaCung  von  (nreizen  für 
Knvestitionen  in  Ostdeutsch-
land sollten die wirtschaftliche 
yage stabilisieren. Zudem wur-
den umfangreiche Törderpro-
gramme  aufgelegt,  um  den 
(ufbau einer modernen Knfra-
struktur zu unterstützen. Lrotz 
dieser Ma3nahmen bleibt die 
(ngleichung  der  yebensver-
hältnisse  eine  der  grö3ten 
2erausforderungen  für  die 
deutsche Ainheit.

yangfristig  ist  es  entschei-
dend, eine nachhaltige Knfra-
strukturstrategie zu entwick-
eln,  die  sowohl  den  (us-
bau  als  auch  die  Knstand-
haltung der bestehenden (n-
lagen  berücksichtigt.  Nur  so 
kann die wirtschaftliche und 
soziale Stabilität  in Deutsch-
land  gesichert  werden.  Die 
Wiedervereinigung hat gezeigt, 
dass infrastrukturelle 2eraus-
forderungen nicht nur durch 
8nanzielle  Mittel,  sondern 
auch durch eine umfassende 
gesellschaftliche Strategie be-
wältigt werden müssen.
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Bringe die Paragraphen in die richtige Reihenfolge. 

0 Die deutsche Wiedervereinigung im Jahr 0HHß führte zu politischen und wirtschaftlichen Verän-
derungen.

K Die DDR verfügte über eine veraltete und vernachlässigte Knfrastruktur.

L Die 1RD hatte ein modernes und gut ausgebautes Netz.

4 Die vereinte 1undesrepublik stand vor erheblichen infrastrukturellen 2erausforderungen.

5 Ostdeutschland benötigte massive Knvestitionen in Stra3en, 1rücken und Schienenwege.

6 (uch die Anergieversorgung und Lelekommunikation mussten modernisiert werden.

7 Milliardenbeträge wurden in die Knfrastruktur der neuen 1undesländer investiert.

M Wirtschaftliche Ma3nahmen und (nreize sollten die yage stabilisieren.

H Umfangreiche Törderprogramme unterstützten den (ufbau der Knfrastruktur.

0ß Aine nachhaltige Knfrastrukturstrategie ist entscheidend für die Stabilität Deutschlands.
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Diskutiere die Frage, ob die Wiedervereinigung gescheitert ist. Nimm abschließend diSerenziert 
>tellung.

Ob die Wiedervereinigung Deutschlands gescheitert ist, hängt von verschiedenen Perspektiven ab. 
Ainerseits gab es wirtschaftliche und soziale 2erausforderungen, wie die hohe (rbeitslosigkeit und 
die (bwanderung vieler Ostdeutscher in den Westen. Die schnelle Ainführung der D-Mark und die 
Privatisierung der volkseigenen 1etriebe führten zu tiefgreifenden wirtschaftlichen Umbrüchen, die viele 
Menschen negativ erlebten. (ndererseits haben sich die yebensbedingungen für viele Ostdeutsche 
verbessert, und die persönliche wirtschaftliche Situation vieler Menschen hat sich stabilisiert. Die 
Wiedervereinigung brachte Treiheit, Demokratie und Rechtsstaatlichkeit, was für viele Menschen einen 
gro3en Tortschritt bedeutete. (bschlie3end kann man diCerenziert sagen, dass die Wiedervereinigung 
sowohl Arfolge als auch Misserfolge mit sich brachte. Sie war kein völliges Scheitern, aber auch kein 
uneingeschränkter Arfolg. Vieles hätte besser gemanagt werden können, aber die historische Fhance 
der Wiedervereinigung wurde genutzt.


